

**«ВКЛАД А.А. АРАКЧЕЕВА В
УПРАВЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ
ИМПЕРИЕЙ»**

ПЛАН ЛИКВИДАЦИИ КРЕПОСТНОГО ПРАВА В РОССИИ

- *Александр I мог возложить на плечи только такому человеку, на которого он мог положиться, и который не раз выполнял его повеления.*
- *В рекомендациях данных Аракчееву перед началом работы, Александр I настойчиво проводил мысль о недопустимости какого бы то ни было насилия со стороны государства по отношению к помещикам.*

Проект готовился в величайшей тайне.

СУТЬ ПРОЕКТА, ЕГО МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ.

- Для освобождения крестьян он предложил начать широкую распродажу помещичьих имений в казну "по добровольному на то помещиков согласию" на некоторых особых правилах.
- Проект Аракчеева сводился к следующему: крестьяне и дворовые, с согласия помещиков выкупались казной. Кроме того, государство могло купить по две десятины пахотной земли на каждую ревизскую душу. Такой размер на деле способствовал развитию арендных отношений и препятствовал полному отрыву крепостного хозяйства от помещичьего.
- На покупку крепостных и земли ежегодно предусматривалась выделять по 5 миллионов рублей, за недостатком денег выпускались особые казначейские билеты. Оставшиеся после выкупа государственные земли должны были отдаваться в аренду мало обеспеченным крестьянским хозяйствам.
- Но одобренный царем проект так и остался тайной Александра I и Аракчеева.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

1) Ячменихин К. М. Алексей Андреевич Аракчеев // Российские консерваторы. Под ред. А. Н. Боханова. Москва ., 1997 г.